Cwiczenie 29

Temat: Uklady obcinania z dioda réwnolegla

Cel ¢wiczenia

Poznanie zasady dziatania uktadow obcinania diodowego. Zrozumienie zmiany przebiegu dokonanej w uktadzie
obcinania diodowego, po przytozeniu napi¢cia polaryzacji wstepnej. Czytanie schematow elektronicznych.

Przestrzeganie zasad BHP.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie

¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.
Uklad obcinajacy z dioda rownolegla

Uktad obcinajacy z dioda rownolegla spetnia te same funkcje jak uktad z obcinajacy z diodg szeregowa. Moze by¢
uzywany jako uktad detekcji w pétokresie dodatnim ujemnym sygnatu.

Rys. 3-1-8 Uktad obcinania z dioda rownolegta

Rys. 3-1-9 Zasada dziatania uktadu obcinajacego z dioda

rownolegta
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Na rys. 3-1-8(b) przedstawiono przebieg napigcia
wejsciowego Ei w uktadzie zilustrowanym na rys. 3-1-8(a).
Gdy Ei>0, dioda D przewodzi, bedac spolaryzowang w
kierunku przewodzenia, (jej uklad zastgpczy jest
przedstawiony na rys. 3-1-8(c)), co powoduje, ze napigcie
wyjsciowe Eo = 0. Gdy Ei<0, to dioda ta jest zatkana, bedac
spolaryzowang w kierunku zaporowym, (jej uktad zastepczy
jest przedstawiony na rys. 3-1-8(d)), co powoduje, ze
napigcie wyjsciowe Eo = Ei (RL.>>Rs Przebieg na pigcia
wyjsciowego Eo przedstawiono na rys. 3-1-8(b).

Na rys. 3-1-9(b) przedstawiono przebieg napigcia
wejsciowego Ei w uktadzie zilustrowanym na rys. 3-1-9(a).
Gdy Ei>0, to dioda D, bedac spolaryzowang w kierunku
przewodzenia przewodzi, (uktad zastepczy diody
przedstawiono na rys. 3-1-9 (c)), co powoduje, ze napigcie
wyjsciowe Eo= Ei (RL>>Rs). Gdy Ei<0 dioda D jest zatka na
bedac spolaryzowang w kierunku zaporowym, (uktad
zastepczy diody przedstawiono na rys. 3-1-9(d)), co
powoduje, ze
Eo = 0. Przebieg napigcia wyjsciowego na pigcia
wyjsciowego Eo przestawiono na rys. 3-1-9(b). Na rys. 3-1-
10(b) przedstawiono przebieg napiecia wejsciowego Ei w
uktadzie zilustrowanym na rys 3-1-10(a) Gdy Ei>(Vz-0,6V)
(uktad zastepczy diody jest przed stawiony na rys 3-1-10(c))
1

Rys. 3-1-10 Uktad obcinajacy z diodg Zenera
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to powoduje to ze Eo=Vz + 0,6 V.

Gdy z kolei, -(Vz+0,6 V)<Ei<(Vz+ 0,6V), (uktad zastepczy diody jest przedstawiony na rys 3 1 10(d)) to powoduje
to ze Eo = Ei. Gdy natomiast Ei<(Uz+0,6V), (uktad zastepczy diody jest przedstawiony na rys. 2.10(e)), to powoduje
to, ze Eo = -(Vz+0,6 V). Przebieg napigcia wyjsciowego Eo przestawiono na rys. 3-1-10(b).

Uklad obcinania z dioda rownolegla i polaryzacja wstepna

Na rys. 3-1-11(b) przedstawiono przebieg napigcia wejsciowego Ei w uktadzie zilustrowanym na rys. 3-1-11(a). Gdy
Ei>E, to dioda D przewodzi, bedac spolaryzowang w kierunku przewodzenia, (jej uktad zastepczy przedstawiono na
rys. 3-1-11(c)), co powoduje, ze napiecie wyjsciowe, Eo = Ei. Gdy z kolei Ei<E, to dioda ta bedzie zatkana, bgdac
polaryzowang w Kierunku zaporowym, (jej uktad zastepczy przedstawiono na rys. 3-1-11(d)), co powoduje, ze
napi¢cie wyjsciowe Eo = Ei (RL>>Rs). Przebieg napigcia wyjsciowego Eo przedstawiono na rys. 3-1-11 (b).

Rys. 3-1-11 Uktad obcinania z dioda réwnolegla z polaryzacja
wstepng kierunku za porowym
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Na rys. 3-1-12(b) przedstawiono przebieg napigcia wejsciowego Ei w uktadzie zilustrowanym na rys. 3-1-12(a). Gdy
Ei>E (E jest napigciem ujemnym), to dioda D bedac spolaryzowang w kierunku zaporowym jest zatkana, (uktad
zastepczy diody jest przedstawiony na rys. 3-1-12(c)), co powoduje, ze napigcie wyjsciowe Eo=Ei (RL>>Rs., Gdy
Ei<E, to dioda D przewodzi bedac spolaryzowang w kierunku prze wodzenia, (uktad zastepczy diody jest
przedstawiony na rys. 3-1-12(d)), co powodu je, ze Eo = E. Przebieg napigcia wyjsciowego Eo przestawiono na

rys. 3-1-12(b).

Rys. 3-1-12 Uklad obcinania z dioda rownolegla z polaryzacja wstepna kierunku za porowym
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Zespot Szkot Mechanicznych Imig¢ i nazwisko
w Namyslowie
Pomiary elektryczne i elektroniczne
Temat ¢wiczenia: Nr éw Klasa Grupa Zespot
Uklady obcinania z diodg 29 1TZP
réwnolegla Data OCENY
wykonania | Samoocena | Wykonanie Ogodlna
CEL CWICZENIA;

NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY
1 KL-22001 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadow elektrycznych
2. KL-25001 — modut uktadu diody, diody obcinajacej i poziomujacej
3. Oscyloskop
4. Multimetr
PROCEDURA
C. Uklad obcinania z dioda rownolegla

(1) Ustawi¢ modut KL-25001 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadéw
elektrycznych), po czym zlokalizowa¢ blok c.

(2) Wykona¢ potaczenia postugujac sie rysunkiem uktadu pomiarowego z tablicy 3-1- 3(a) schematem montazowym
przedstawionym na rysunku 3 1 15

(3) Do wyprowadzenia wejsciowego TP1 doprowadzi¢ napiecie 10 Vp-p, sinusoidalne, o czestotliwosci 1 kHz z
generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL 22001.

(4) Postugujac sie oscyloskopem zmierzy¢ i zapisaé¢ w tablicy 3-1-3 napigcie wejsciowe Vi na wyprowadzeniu TP1 i
napigcie wyjsciowe Vo na wyprowadzeniu OUT,

(5) Wykonac¢ potaczenia postugujac sie rysunkiem uktadu pomiarowego z tablicy 3-1- 3(b) i schematem
montazowym przedstawionym na rysunku 3-1-15(b). Powtorzy¢ kroki 3 i 4 niniejszej procedury.

(6) Wykonac¢ potaczenia postugujac sie rysunkiem uktadu pomiarowego z tablicy 3-1- 3(c) i schematem
montazowym przedstawionym na rysunku 3-1-15(c). Powtérzy¢ kroki 3 1 4 niniejszej procedury.

Rys. 3-1-15 Schemat montazowy (modut KL-25001 blok c) Tablica 3-1-3
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D. Uklad obcinania z dioda réwnolegla i polaryzacja wstepna

(1) Ustawi¢ modut KL-25001 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), po czym zlokalizowac blok c.

(2) Wykona¢ potaczenia postugujac sie rysunkiem uktadu pomiarowego z tablicy 3-1 - 4(a) i schematem
montazowym przedstawionym na rysunku 3-1-16(a). Doprowadzi¢ do uktadu napigcie state +5 y z zasilacza o
napig¢ciu ustawionym na state znajdujacym si¢ w module KL-2200 1

(3) Do wyprowadzenia wejsciowego TP1 doprowadzi¢ napiecie 10 Vp-p, sinusoidalne, o czestotliwosci 1 kHz z
generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL 22001.

(4) Postugujac sie oscyloskopem zmierzy¢ i1 zapisa¢ w tablicy 3-1-4 napiecie wejsciowe Vi na wyprowadzeniu TP1 i
napigcie wyjsciowe Vo na wyprowadzeniu OUT.

(5) Wykona¢ potaczenia postugujac sie rysunkiem uktadu pomiarowego z tablicy 3-1- 4(b) i schematem
montazowym przedstawionym na rysunku 3-1-16(b). Doprowadzi¢ do uktadu napigcie state -5 V z zasilacza o
napigciu ustawionym na state znajdujacym si¢ w module KL.-2200 1

(6) Powtdrzy¢ kroki 3 i 4 niniejszej procedury

(7) Wykona¢ potaczenia postugujac sie rysunkiem uktadu pomiarowego z tablicy 3-1- 4(c) schematem montazowym
przedstawionym na rysunku 3-1-16(c). Doprowadzi¢ do uktadu napigcie state -5 y z zasilacza o napigciu ustawionym
na state znajdujacym si¢ w module KL-2200 1

(8) Powtorzy¢ kroki 3 i 4 niniejszej procedury

(9) Wykona¢ potaczenia postugujac si¢ rysunkiem uktadu pomiarowego z tablicy 3-1 4(d) i schematem montazowym
przedstawionym na rysunku 3-1-16(d) Doprowadzi¢ do uktadu napigcie state +5 V z zasilacza o napigciu
ustawionym na stale znajdujacym si¢ w module KL-22001

(9) Powtdrzy¢ kroki 3 i 4 niniejszej procedury.

Rys. 3-1-15 Schemat montazowy (modut KL-25001 blok c) Tablica 3-1-4
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